

# 互联网e金融

## 拥抱互联网浪潮 促金融改革创新 山东省互联网金融高峰论坛特刊

### 普惠金融的春天

□周爱宝

瑞雪悄然而至,让这个冬天多了一分清亮。秋收冬藏,积蓄力量只是为了春天的成长。十八届三中全会决定中要求完善金融体系,“发展普惠金融”,“鼓励金融创新,丰富金融市场层次和产品”;作为经济大省和金融大省,2013年8月9日山东省出台了《关于加快全省金融改革发展的若干意见》(金改22条)。金改22条的出台意在改变山东金融业整体水平不高、服务实体经济较弱、面向社区、居民的小微金融机构不发达的现状。

十八届三中全会决定对普惠金融概念的提出,彰显了当前金融服务的急点和难点。山东也一直为发展普惠金融而努力。普惠金融是指能有效、全方位地为社会所有阶层和群体提供服务的金融体系,实际上就是让所有老百姓享受更多的金融服务,更好地支持实体经济发展。本次互联网金融论坛从某种程度上讲就是探索普惠金融的发展路径,如何有效地借鉴互联网发展普惠金融。

一切都在改变,金融业不管是被动还是主动都要转变发展方式。互联网金融不可能解决所有问题,但至少可以借鉴这一新的发展思路。正如互联网金融理论开拓者谢平先生所说:“这种新金融模式的出现意味着巨大的机遇和挑战,对政府而言,互联网金融模式可被用来解决中小企业融资问题和促进民间金融的阳光化、规范化,更可被用来提高金融包容水平,促进经济发展,但同时也带来了一系列监管挑战;对业界而言,互联网金融模式会产生巨大的商业机会,但也会促成竞争格局的大变化;对学术界而言,支付革命会冲击现有的货币理论,互联网金融模式下信贷市场、证券市场也会产生许多全新课题,总之会冲击现有的货币政策,金融监管和资本市场的理论。”

互联网金融理论还在发展中,也许一切还没有定论,她不是洪水猛兽,我们必须研究她。传统银行业是不可替代的,但如何借助互联网金融插上腾飞的翅膀,在未来的竞争中继续保持优势地位,无疑是当前和今后一个阶段金融业发展的一个重要课题。

《金融e时代》作者万建华在书中写道,传统的商业银行在互联网的浪潮中非但没有死去,反而被催化无限潜能,正一步一步走向无所不能的金融帝国。

金融业有理由自信,数字化时代的商业法则是先发优势、平台为王、赢家通吃,当前金融家们在电子化的道路上高歌猛进。IT让金融无所不在,金融机构在转身、蜕变,正在成为无所不为的全能银行,另一方面非金融机构明里暗里渗透。这是一个界限模糊的时代,也是一个互相依存的时代,需要的是我们的学习能力,把握机会的能力。

本刊策划 潘子江 周爱宝

#### 本刊导读 >>>

C10 建设更加创新 开放 包容的市场  
——互联网金融大潮下,山东抢抓发展新机遇

C11 这一年,互联网金融改变了什么

C12 “第三种金融模式”的机遇和挑战

C13 平台经济使强者越强 赢家通吃

C14 竞合才是新金融业态的主旋律

C15 移动互联支付 指尖上的革命

C16 “余额宝”们带不来真正的财富管理



提示:本次论坛将会通过齐鲁晚报新浪官方微博和腾讯官方微博予以全程微博直播,欢迎扫描二维码关注直播内容。论坛详细报道请登录齐鲁晚报网财经频道<http://caijing.qlwb.com.cn/>。